

荆山楚水织锦绣

湖北林长制挺立绿色脊梁 聚力支点建设

江汉潮涌，青山叠翠。在全面推进美丽中国建设的时代背景下，湖北以“林长制”为笔，在荆楚大地上描绘出一幅青山常在、绿水长流的生态画卷。

2021年《关于全面推行林长制的意见》印发后，全省上下以习近平生态文明思想为指引，认真贯彻落实省委、省政府部署要求，五级林长5.31万人守土尽责，6.69万护林员履职担当，“1+4+N”制度体系持续完善，“林长+”多元协作机制高效运转。

2025年是“十四五”规划收官之年。“十四五”以来，省双总林长召开省总林长会8次，签发省总林长令4个，省副总林长相继赴责任区域巡林调研，示范带动县级以上林长巡林2.89万次，推动破解5200余个制约林业资源保护发展的重点难点问题。林业生态建设不断提质、绿色产业加快兴业、生态成果真正利民。

从长江之滨到秦巴山区，从神农林海到江汉湿地，一套党政同责、属地负责、部门协同、全域覆盖的林业资源保护发展长效机制已经形成。林长制，正成为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点的一支坚实支撑力量。



三绿并举绘底色

厚植荆楚生态根基

春回大地，植树添绿。今年3月，省领导来到武汉市青山江滩，与干部群众一起参加义务植树活动，强调要坚持扩绿、兴绿、护绿并举，厚植支点建设的绿色底色。

放眼全省，围绕长江大保护，高质量实施森林和湿地生态保护修复专项行动，扎实开展国家“双重”、国土绿化示范等重大生态工程建设。2025年以来，已完成营造林345.92万亩，“十四五”末全省森林覆盖率达43.96%。

扩绿提质，筑牢生态屏障。漫步襄阳市汉江生态廊道，新栽的杜仲、油茶迎风挺立，昔日荒滩披上绿装。这座城市循着“北部扩绿、东南提质、西南增效”的思路分类施策，“十四五”期间，累计完成营造林109.5万亩，森林覆盖率稳步提升近3个百分点。

各地坚持适地适树，推动绿化从量变向质变跨越。绿色变革在黄冈山林间悄然发生：针对“绿化结构单一”等痛点，技术专班开展“CT式”诊断，制定“一林一策”改造方案——罗田薄刀峰实施针叶林间伐补植，红安天台山建设枫香、栎类混交林……科学治理让40%以上的退化林重焕生机，大别山五针松等珍稀植物种群规模扩大2倍；钟祥市盘石岭林场作为全国森林可持续经营试点，以“自然力+人力”的近自然经营理念破解针叶林分退化困境，创新湿地松人工纯林针阔混交经营模式，让林分结构更优、生态更稳。

兴绿赋能，激活碳库价值。湖北深挖森林“碳库”潜力，以制度创新推动生态价值量化变现，在林业碳汇CCER、林业碳票、林业碳普惠、林业碳汇金融等方面方面开展了有益探索。

今年8月，《鄂林碳票开发工作指南（试行）》《鄂林碳票方法学》相继发布，湖北林业碳普惠平台“鄂林碳

惠”在微信小程序正式上线，单位和个人轻点指尖就能认购备案碳票，标志着湖北林业碳汇进入全民参与新阶段；11月，宜昌签发宜都市松乐山林场“鄂林碳票”，第32届湖北省保护野生动物宣传月启动仪式通过认购该碳票，抵消16.26吨二氧化碳当量排放，实现“鄂林碳票”首次交易。目前，湖北省林业局已指导宜昌、十堰、咸宁、恩施等地发行11单林业碳票，获银行授信2亿元。

湖北已累计开发林业碳汇CCER项目16个，储备面积约20万亩。一片片林海释放的清新空气，正通过碳汇交易，变成实实在在的经济收益。

护绿有力，守护生态家底。湖北以机制创新破解护绿难题，“林长+”多元协作模式让生态保护更有力度、更具效能。

丹江口市创新“林长+河湖长”双长联动，健全县、乡、村三级河湖长、林长和支沟分片包干治理机制，探索出极具核心水源区特色的林水共治新路径，丹江口水库水质常年保持在Ⅱ类以上。

长阳县护绿前行，全省首创“林业碳汇+生态司法”协作机制，建设林长制智慧管理平台，推动森林防火、资源监管、日常巡护“多网融合”，获评国家林草局2024年林长制激励表扬县。

神农架的高山林海里走出了全国首个林电融合技术规范，形成覆盖全区的“林电”融合大保护格局。“林长”与“线路长”之间已建立起巡视、检修、宣传、科技四个融合机制，共同处理山火隐患1500多处、树障隐患400多处，守护着连续45年无较大森林火灾的佳绩。

扩绿不止、兴绿不辍、护绿不息，湖北正以实际行动，让生态福祉惠及更多群众。

两山转换拓路径

激活生态价值潜能

在黄梅县国有五祖寺风景旅游林场，“股权共有、经营共管、资本共盈、收益共享”的托管模式让周边26个村受益。“以前自家林地没人管，现在交给林场专业管护，不仅每年能拿分红，农闲时还能来苗木基地打工，一年增收好几千块。”正在基地打理景观苗的村民老李笑着说。这片6.13万亩的经营区域，建成5个大型苗木基地和1个交易市场，年综合收入达2000多万元，带动1万余林农就近就业，村集体年均增收20多万元。

咸丰县国有坪坝营林场建成4000亩林下箬叶和中药材基地，每年提供200多个短期就业岗位，村民务工年收入可达4万余元，依托生态优势协助建成4A级景区和国家级森林康养基地，100余栋康养小屋带动周边新增11家民宿、4家农家乐，每年为村民增收约200万元；咸宁桂花林场管理局创新国有林业资源盘活新路径，首创“五权”打包出让模式，单宗交易金额达2.53亿元，多元路径让生态资产持续增值。

此外，黄石市大王山·青山湾的山林湖塘，经产权明晰整合为160亩生态综合体，“三境九景”让开业首月接待游客超12万人次，周边商户营收增长35%；武汉市江夏区青龙山林场的环城山水公园项目，龙之谷漂流开园首月接待游客超5万人次。

全省累计盘活国有林地181.32万亩，带动总投资27.4亿元，让林间的“沉睡资产”变成了百姓手中的“活钱袋子”。

如今，行走荆楚大地，林权清晰让流转更放心，产业兴旺让就业更便捷，生态增值让增收更持久。湖北以扎实的改革实践，让绿水青山持续释放富民红利，为中部崛起注入源源不断的绿色动能。

截至目前，全省集体林地累计流转2280.5万亩，流转资金74.2亿元，惠及林农超102万户。

盘活生态资产，让绿色资源变富民产业。湖北各地创新探索林地、林木、林生态资源盘活路径，走出多元富民之路。

湖北七姊妹山国家级自然保护区（恩施州）。

机制健全提效能 夯实生态治理支撑

青山常绿、林海绵延，离不开长效机制的坚实托底。湖北以林长制为统领，在问题闭环处置、跨区域联防联控、督查问责三个维度精准发力，织密全域覆盖、运转高效的林业治理网络，让每寸绿意都有制度守护，让每项举措都见实效落地。

闭环处置，精准破解生态难题。湖北完善“三张清单”管理，省林长制办公室印发巡林提示函，指导17个市州梳理林业资源、目标责任、解决问题清单，让巡林履职从泛泛而巡变为精准施策。

在神农架的密林间，55份《巡林提醒单》精准送达，让每一次进山都带着重点、盯着关键问题。依托智慧管理平台，整合多源感知数据，开通“随手拍”举报通道，实现问题实时预警、任务闭环管理，解决历史遗留问题39个。

数字化赋能让闭环处置更高效。青龙山恐龙蛋化石群国家级自然保护区构建数字化管理平台，144个视频监测点实现24小时全覆盖，31个点位与省林业局智慧平台互联互通；巡护队员配备智能手持终端，实时上传巡查信息，无人机每日空中巡查，电子围栏实现“智能发现—预警—监控—取证”全流程闭环。

跨区联防，共筑生态安全网。省际边界上，协作机制让单兵作战变为抱团守护：大别山麓的鄂豫皖三省交界处，黄冈、信阳、六安携手建立森林防火联防联控机制，谋划应急道路互联互通，打造“一处有火、三地支援”的协作合力；针对松材线虫病等重大林业有害生物，联合启动五年攻坚行动，建立疫情通报、信息共享和联合检疫执法制度，共同守护大别山生态安全屏障。

武陵山区的省际线上，山水相连，责任共担。湖北利川市与重庆万州区林长多次协调调度，签订林长制跨区域联防联控协议，建立森林火灾支援、涉林案件查处联动等7大机制，2025年联合开展森林资源检查和松材线虫除治质量交换检查2次；五峰县与湘鄂七县市毗邻乡镇签订保护协议，将联防联控从县级延伸至乡镇，围绕林地管理、森林防火、有害生物防治等六大领域建立日常联络机制，织就全域覆盖的防护网络。

山水相依处，跨区域协作的生态防护网越织越密，守护着连片绿意的安然无恙。

刚性督导，压实生态守护硬责任。各级林长综合运用总林长令、督办函、通报等手段，层层压实责任，对落实不力、问题较多的严肃追责，形成“一级抓一级、层层不落空”的责任链条，让保护发展森林资源的责任真正扛在肩上、落在实处。

长阳县构建履职评议激励机制，对林长制工作成效突出的乡镇前三名分别给予20、15、10万元奖励。实行分级评议，突出奖优罚劣，三年来累计解聘832人；鹤峰县以林长制为抓手，将林业执法职能收归县林业局统一行使，设立行政执法与资源管理股，增设副局长1名、增核行政编制3名，从体制机制上保障执法工作的权威性和专业性，实现管理权与执法权有机统一。借立体监测网与跨部门协作织密监管网，让涉林案件查处效率提升60%、发生率下降10%，切实筑牢鄂西生态屏障，为环境治理夯实支撑。

跨区协同聚合力、闭环管理解难题、刚性督导压责任，这套立体化的林业治理体系，让护林责任层层传递、守护效能持续提升，为荆楚大地的绿水青山筑牢制度屏障。

结语

青山不负，绿意长存。湖北林长制的深入实践，正将生态优势转化为发展动能，让绿色成为中部崛起战略支点最鲜明的底色。以“三绿并举”厚植生态根基，以“两山转换”激活价值潜能，以“机制健全”筑牢治理支撑，以“五大行动”赋能支点建设，走出一条生态与发展共赢的高质量之路。

面向未来，湖北将坚持以林长制为引领，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快林业治理体系和治理能力现代化，持续推动林业高水平保护与高质量发展，让每一片山林都焕发生机，让每一块绿色都惠泽民生，以实际行动在加快建成支点中书写人与自然和谐共生的时代答卷，为美丽中国建设贡献荆楚力量。

撰文:祝嘉彤 唐金龙 曹玉
供图:湖北省林业局